乡村振兴背景下农村主体内生动力激发 路径研究

吴 艳1, 金 莲2

1贵州财经大学管理科学与工程学院,贵州 贵阳

2贵州财经大学经济学院,贵州 贵阳

收稿日期: 2023年9月12日; 录用日期: 2023年10月11日; 发布日期: 2023年10月19日

摘要

乡村振兴战略的实施为农村优先发展提供了历史契机,但也存在着农村人口内生动力发展的不可持续性问题。农村主体内生动力不足已经掣肘了乡村全面振兴的深度推进,需准确把握乡村振兴背景下激发维持农村主体内生动力可持续发展的深刻价值,使其巩固脱贫能力、融合内外部要素、加快农业农村现代化步伐。政策传达与农村主体理解出现错位、天灾弱化了农村主体内生动力的可持续性、基本权力诉求没有得到重视打击农村主体发展自信心等导致农村主体无法生成充足的内生动力。应以增加村干部和农村主体的"培训"和"交流",发挥一线关键作用、加强灾害防范预警措施,提高农村主体自我发展能力建设、强化农村主体地位,保障基本权力诉求等,找出激发和增强农村主体内生动力的现实路径,为加速全面推进乡村振兴步伐提供理论基础。

关键词

乡村振兴,主体,内生动力,理论基础,路径

Research on the Path of Endogenous Motivation of Rural Subjects under the Background of Rural Revitalization

Yan Wu¹, Lian Jin²

¹School of Management Science and Engineering, Guizhou University of Finance and Economics, Guiyang Guizhou

²School of Economics, Guizhou University of Finance and Economics, Guiyang Guizhou

*通讯作者。

文章引用: 吴艳, 金莲. 乡村振兴背景下农村主体内生动力激发路径研究[J]. 农业科学, 2023, 13(10): 955-961. DOI: 10.12677/hjas.2023.1310130

Received: Sep. 12th, 2023; accepted: Oct. 11th, 2023; published: Oct. 19th, 2023

Abstract

The implementation of the rural revitalization strategy provides a historical opportunity for the priority development of rural areas, but there is also an unsustainable problem of endogenous driving force development of rural population. The insufficient endogenous motivation of rural subjects has hampered the in-depth promotion of the comprehensive rural revitalization. It is necessary to accurately grasp the profound value of stimulating and maintaining the sustainable development of rural subjects' endogenous motivation under the background of rural revitalization, so as to consolidate the ability of poverty alleviation, integrate internal and external factors, accelerate the pace of agricultural and rural modernization. The dislocation of policy communication and understanding of rural subjects, the natural disasters weakened the sustainability of rural subjects' endogenous driving force, the basic power demands were not paid attention to and the development of self-confidence of rural subjects was hit, which resulted in the rural subjects unable to generate sufficient endogenous driving force. It is necessary to increase the "training" and "exchange" of village cadres and rural subjects, play a key role in the front line, strengthen disaster prevention and early warning measures, improve the self-development capacity building of rural subjects, strengthen the status of rural subjects, and guarantee the basic power demands, so as to find out the practical path to stimulate and enhance the endogenous power of rural subjects. It will provide a theoretical basis for accelerating the pace of rural revitalization.

Keywords

Rural Revitalization, Main Body, Endogenous Motivation, Theoretical Basis, Path

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



1. 引言

内生动力是指内部驱动力,是根据不同的系统主体划分为个体、单位、组织、地区及其他层面的内生动力,作用的主体不同,内生动力的来源、影响因素也不同,农村主体内生动力是将个体作为系统主体[1]。随着脱贫攻坚任务的完成,我国取得了举世瞩目的减贫成就,但在大力推进乡村振兴的同时,农村主体内生动力的不足成为阻碍全面乡村振兴的限制性因素。2014~2017年,中央一号文件聚焦深化农村改革、改革创新、全面小康、农业供给侧结构性改革等重点问题,通过改革激活农业农村农民内生动力。2018~2020年,中央一号文件强调从扶志扶智、等靠要等重点问题出发,以此激发和增强群众自身的内生动力和自我发展能力。2022年中央一号文件强调,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。2023年中央一号文件明确坚决守住不发生规模性返贫底线,增强脱贫人群的内生发展动力是关键。此外,二十大报告也强调了巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,关键在于不断激发农村主体的内生动力。缺乏内生动力是全面推进乡村振兴的重要难点和关键挑战。农村主体内生动力的激发必须要在深入了解内生动力理论的基础上,结合当前农村主体所面临的问题和表现,分析造成内生动力不足的因素,因人而异,对症下药,加速推进全面乡村振兴的进程。

2. 理论基础

如果将发展作为个人解放和人类的全面发展来理解,那么事实上这个发展只能从一个社会的内部来推动[2]。内生动力就是因组织内部发展需要而产生的自发动力,即系统本身谋求发展的驱动力。农村主体性(农民)内生动力可以理解为在推动乡村全面振兴和谋求可持续发展的过程中,农村主体由个体内部需要激发的主观能动性意识,并影响行为的发生。换言之,也就是人们的主观能动性。

农村主体的内生动力具有多种属性,因此其理论基础来源于多个学科。从哲学的角度来解释,唯物辩证法的内外因理论可以解释农村主体内生动力的重要性。从心理学的角度来解释,马斯洛的需求层次理论可以从个人需求的不同层面解释内生动力的产生。

(一) 内外因理论

唯物辩证法认为,事物的发展是由内因和外因共同作用的结果。内因是发展的根据和来源,是事物发展的第一位。而外因则是加速或延缓事物变化和发展的条件,是第二位的。然而,外因的作用必须通过内因而起作用,它们相互依存,共同作用。在推进乡村振兴的过程中,内生动力扮演了根本性的角色,这是由农民所发挥的内部力量所驱动的。外界的参与和帮助则是必不可少的条件,也是全面推进乡村振兴过程中的重要环节。如果不能从源头调动农村主体的主观能动性,尽管在外界的帮扶下可以短时间的提升农村主体的经济效益、生活质量以及居住环境,但最终并不能使得农民主体跳出传统的"经济、环境、生活"陷阱,推进乡村全面振兴是一种持续的过程,只有在自我发展的外部帮扶的推动下才是全面推进乡村振兴的必然路径。因此,应当形成农村主体内部的自我发展和多元外部客体的互补机制。从哲学的角度进一步强调了内生动力的重要性,并为全面推进乡村振兴提供理论基础。

(二) "经济人"假设理论

"经济人"又称"理性-经济人"、"功利人"或"利益人"。这个假设是英国经济学家亚当·斯密在 18 世纪提出的,他认为人无论处于什么地位,其本质都是以追求个人利益最大化为基本动机的。在全面推进乡村振兴过程中,农村主体作为主要群体,它的动机和行为都是为了提高经济效益,并且在面临一系列选择时,总是偏向于那些能够给自己带来最大经济利益的机会,实现自身利益最大化。提升农村主体的经济效益能从内激发其积极性和主动性,强化主观能动性意识,增强内生动力。

(三) 马斯洛需求层次理论

根据心理学研究,人的行为是对外部环境和刺激因素所作出的反应,内生动力来源于人类的需要,马斯洛将人类行为分为五个层次,自下而上依次是生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现的需求[3]。其中,生理和安全需求是更低层次需求,而社交、尊重和自我实现的需求是更高层次需求。当人在满足自己所追求的层次需求时,就继续朝着更高层级需要继续行动,"自我实现人"就是激发自身潜在能力和自我价值的实现。

3. 激发农村主体内生动力的价值

(一) 巩固脱贫能力

2023 年中央一号文件提到坚决守住"不发生规模性返贫"底线。可以看出脱贫攻坚的艰巨性和政策的可持续性。现在贫困人口是脱贫了,但有很多是通过政策、扶持、转移支付以及特殊项目给拉上来的。因此,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,有利于强化脱贫地区、脱贫农户可持续健康发展的积极性、主动性。"扶智"在能力水平上增强其内生发展动力,"扶志"在精神层面强化其自身发展的主观能能动性。"扶智(志)"是将农村主体从脱贫攻坚时期的被动帮助对象转变为乡村振兴时期的主动、可持续的脱贫者,通过掌握一定的素质技能和科学文化,以坚定的可持续脱贫信念为指导,在巩固脱贫成果的过程中持续增强脱贫农户的可持续发展能力,以提高脱贫效果为目标,为全面推进乡村振兴奠定坚实

基础。巩固脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务,必须以自我发展能力和内生动力的激发为基础,从根本上实现血液源源不断的"造血"功能,培育农村主体和产业发展的充分动力,巩固艰苦奋斗获得的脱贫攻坚成果,防止脱贫群众重新返贫,全面推进乡村振兴。

(二) 融合内外部要素

根据唯物辩证法,事物的发展是由内因和外因共同作用的结果。内因是事物的根源和基础,而外因则是事物发展和变化的条件。外因需要通过内因来实现作用[4]。在乡村振兴中,农民作为农村主体扮演着重要角色,作为内在动力,对于全面推进乡村振兴起到了至关重要的作用。外界帮扶作为外因,在巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴的过程中是必不可少的条件。只有抓住内因这个事物发展的根本性和源头性的决定力量,充分利用外在帮扶作用,才能使脱贫农户和脱贫地区跳出返贫陷阱,实现可持续健康发展目标。返贫原因多种多样,若仅仅依靠外力作用只会强化依赖性,因此,要切实从源头调动农村主体的积极性、主动性和自我发展能力,持续强化培训技能,大力推进乡村"人人持证、技能社会"建设。同时,国家加强统筹协调制度,加大政策支持、制度支持来巩固脱贫地区内生发展障碍形成的结构性因素,创新帮扶手段和措施,激发农村主体内生动力,充分利用外力,内外结合,加速推进全面乡村振兴的进程。

(三) 加快农业农村现代化步伐

农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标,同时也是国家现代化的基础和支柱。鉴于农业脆弱性和农村经济的不稳定性,许多国家都出台了相应的支持政策,从传统的经济溢出理论到多元的发展理论,再到以人民为中心的发展思想,意味着现在农村主体可以和社会、政府、市场等外部力量实现更好的融合和互动[5]。并且通过科技创新和体制改革的提高,激活农业农村资源要素,充分调动广大农民的积极性、主动性和创造性,从素质技能增强、教育培训、居住环境改善、强化防返贫意识等,全力激发农村内生活力、增强内生动力、提高内生发展力,增进农民的主体性,使农业农村发展更有韧性、更可持续。

4. 乡村振兴背景下农村主体内生动力不足的根本原因与案例剖析

(一) 政策传达与农村主体理解出现错位

由于成本、信息、时间和素质教育等的影响,通常情况下难以完全存在无障碍的传播渠道。在外部力量(政府)的帮扶和农村主体(农民)这个内因的推动结合下,能有效帮助农村主体建立起积极性,强化其主观能动性,推进乡村振兴。但由于信息传播具有语言障碍、经验障碍、知沟障碍等[6],政府在传达上级政策文件的时候,造成政策传达给脱贫农村主体时出现偏差,传达者所表达的意思和接收者所理解的意思不相一致,等到农村主体按照自己所理解的政策去进行发展时,却由于政策理解的错位,降低了农村主体对政策和村干部的信任度,打击了农村主体的积极性,减缓了全面推进乡村振兴的步伐。

案例一:政策传达与农村主体理解错位是农村主体内生动力不足的首要原因,需要政府采取相应的措施调动农民主体的积极性。贵州某县 YA 镇某村村民曹某某,在国家的大力扶持政策"世界银行贷款中国贫困片区产业扶贫试点示范项目"简称"世行六期项目"下达后,经过村干部或是农村能人的大力宣传,并传达给农村主体。经过实地走访可知,当时政策传达的是,对于原先是贫困户的农户在扩大养殖规模后将有 10,000 元的补贴,但由于当时曹某某在对政策信息的理解是只要扩大其养殖规模就会有补贴,自己先前不是贫困户,因此曹某某在扩大养殖规模的同时没有拿到补贴,在信息传达者与接受者理解的出现了偏差的基础上,打击了农村主体发展的积极性,因此,对于此种情况,政府应采取相应的措施重新从源头调动农村主体的积极性,强化其自我发展意识。

(二) 天灾弱化了农村主体内生动力的可持续性

一般来说,自然灾害或意外事故对全体成员的影响是必然的,而对某一个人则是偶然的。人都是理

性的,追求自身利益最大化。当出现危害人们的经济事物时,人们就会在考虑利益最大化时做出退出或持续进行某项事物。对于农村主体来说,农业作为他们谋求生计的主要来源之一,但由于农业具有弱质性,常常面临许多不可控自然灾害因素(如冰雹、干旱、寒潮、暴雨等)所带来的影响,自然灾害主要表现为对农业产业造成的经济损失,经济性作为农村主体性的最显著的标志,也受到显著消解,一定程度上降低了农村主体的主观能动性,农村主体的自我发展意识逐渐弱化,阻碍了农村主体内生动力的不可持续,也有可能出现一蹶不振的情况。

案例二:自然灾害的影响是一种不可控风险因素,也是对农村主体积极性产生影响的主要因素之一,随着国家逐步对农业产业扶持的大力推进,对自然灾害的预防措施虽逐渐完善,但这种现象还在一定程度上存在。贵州某产业扶贫县 ZZ 镇某村杨某某,国家因地制宜的对当地产业进行扶持,以产业为支撑,带动脱贫群众的可持续健康发展。当政策下达后,作为"理性-经济人",在追求利益最大化的基础上,杨某某通过了解合作社所带来的受益后,就加入了世行扶持的一个产业种植合作社,但加入后,前期进行了大量投资进行基础设施建设和发展基础,等到投入资金、资源进去以后,接二连三受到天灾(新冠疫情和自然灾害)的影响,种植的果树全面出现烂果和枝叶的断裂,就连套种在果树下的蔬菜也受到疫情影响,部分错过了采摘季节,因而导致和杨某某一样的大多数农村主体在投入全部资源资金后,不仅没有盈利,反而存在巨大亏损,一次次的天灾影响使得农村主体对此丧失了信心,打击了农村主体的自我发展意识,影响了激发农村主体内生动力的可持续性发展,阻碍了全面推进乡村振兴进程。

(三) 基本诉求没有得到重视打击农村主体发展自信心

根据马斯洛的需求层次理论,当人满足基本生理和安全需求后,就会寻求更高层次的社交、尊重和自我实现需求,即成为"自我实现人",发挥自身潜力,实现个人价值。乡村振兴战略系统性地整合了农村各项发展要素,强调坚持农民主体地位,也就是确立农民作为乡村全面发展的主体地位[7]。随着脱贫攻坚任务的完成,农村主体的基本需求得到满足,在全面推进乡村振兴过程中,农村主体在满足基本需求的基础上追求较高层次的需求,希望能发挥自身所拥有的能力和潜力,能得到重视。但是,农村主体在个人利益方面的话语权、参与权和监督权没有得到重视,一定程度上弱化了农村主体"想说不能说,说了不被重视"的心理历程,造成农村主体内生动力不足、自我发展能力意识不强,不能赋能于乡村振兴建设中,减缓了全面推进乡村振兴的步伐。

案例三:保障农村主体的基本诉求是激发起主观能动性的主要原因之一,当农村主体在满足基本需求以后,对于未得到满足的需要,通过满足这些需求来激发他们的内生动力。贵州某脱贫县(区) JF 街道某村张某某,一个长期生活在农村的普通农民,虽然接受的文化相对较少,但对于农业的实践技能是比较熟悉的。在国家大力推动建立产业发展合作社政策,保证脱贫群众可持续发展。拥有一定农业技能的张某某也想通过此时的政策让大家看到自己的能力,实现自身价值,从而能够带动其他人的发展。但自己加入合作社之前所想和加入合作社后的现实境况却有所差别,加入后,张某某根据自己从事几十年的农业经验对合作社产业(金银草)发展的种植提出套种其他作物的建议,但是没有得到采纳,张某某在拥有一身技能和实践经验的情况下,作为社员的基本权力(参与权、监督权、话语权)诉求没有得到满足,自身潜力也没有得到发挥,打击了其自信心,使其成为了旁观者、局外人,从而弱化了张某某可持续发展的主观能动性,更是没有兴趣参与其中,全面推进乡村振兴。

5. 激发农村主体内生动力的实现路径

乡村振兴不是坐享其成,等不来,也送不来,要靠广大农民奋斗,农民是乡村的主人,是决定乡村前途命运的根本力量,也是乡村振兴的主体[8]。随着脱贫攻坚任务的完成,我国扶贫行动取得举世瞩目的成就。基础设施建设、社会保障、教育等的提高对于破除农村主体教育水平不高、基础防范意识不够

和缺乏基本诉求保障,导致了内生动力不足,无法形成有益的影响。针对这一问题,需要充分了解内生动力理论,并结合具体问题、案例和成因分析,寻找并创新激发农村主体内生动力不足的实际途径。

(一) 增加村干部和农村主体的"培训"和"交流",发挥一线关键作用

农村主体内生动力不足是由多种因素造成的,农村的主体是长期生活在农村的农民,他们最为了解农村的情况。因此,在推进乡村振兴的过程中,农民是最有发言权的人。因此,激发农村主体内生动力也应当根据其自身素质和教育情况来使用最简单、便捷、清晰的言语进行表达。在全面推进乡村振兴过程中,首先,村干部和农村主体的职业和教育背景不同,并且在政策传达之前也没有进行过实践培训,因此在真正去传达政策文件时不免会在语言上出现与农村主体不相一致的理解偏差,造成传达不到位的情况出现。其次,村干部作为基层服务者,需要处理的事物繁杂,不免会出现失误的情况,加上各种考察、上报等行政事务较多,从而导致在传达政策工作时沉不下心,没有因人而异的去用农村主体所能理解的语言进行表述,缺少一步步做好、一步步落实的精神。最后,农村主体基本上都是长期生活在农村,受到的教育相对较低,因此对于政策中的许多专业名词理解不到位,造成政策表达意思与行动错位的矛盾情况出现。因此应当加强村干部与农村主体的培训与交流,通过从基础理论到实践的学习,并逐渐创新,找到农村主体内生动力不足的原因,切实解决存在的问题。此外,村干部作为脱贫攻坚阶段的冲锋者和乡村振兴阶段的领路人,加强村干部与农村主体的交流与培训,对解决农村主体内生动力不足、加速推进乡村全面振兴进程起到非常关键的作用。

(二) 加强灾害防范预警措施,提高农村主体自我发展能力建设

在扶贫攻坚的阶段,要实现由传统的"输血式"扶贫向更加可持续的"造血式"帮扶的转变,就需要注重培养农村主体自身的发展能力。所谓的"造血式"帮扶则旨在通过外部援助来促进农村主体自身的发展能力,从而实现农村主体可持续发展的目标。这种自我发展能力,是指他们作为独立个体在社会生活当中,根据自身的意愿、需求以及外部环境的现状,将自身所具备的素质和技能与主观能动性相结合。激发行动意识,获得发展能力。发展能力具体包括心理、身体、智力、技术以及发展素能五个方面[9]。心理素能主要是指个体所想、所做的思想意识,即从内激发的某种动力。强烈的内生动力可以促进个体自我发展的积极性、主动性和创造性,而身体、智力、技术及发展素能的提高也会强化内生动力,提升自我发展能力。世界银行六期"中国贫困片区产业扶贫试点示范项目"(简称"世行六期"项目)采取的是对未知灾害风险进行提前预防,建立预警机制的方式,让农村主体全过程学习参与灾害预防措施,并对灾害的出现形式、预防措施的计划制定、灾害的监测情况,通过在学习中提升自我发展能力。因此,在全面推进乡村振兴过程中,应当加强农村主体的对灾害防范的意识,让其参与学习和实践,提高自我发展能力,激发内生动力,推进乡村全面振兴。

(三) 强化农村主体地位,保障农村主体基本诉求

农村主体有着丰富的实践经验,蕴藏着无穷的智慧和巨大的力量。基于对农村主体能力不高、素质不强的刻板印象,时常忽略了农村主体的主观能动性和创造性,可持续脱贫成了外界帮扶者的主观意志的表达,农村主体则是被动接受,可持续发展动力严重不足[10]。要激发农村主体的内生动力,必须始终以农村主体作为可持续发展的目标主体、行动主体和受益主体为核心,激发农村主体的内生动力,形成推进乡村全面振兴的磅礴之力。"问计于民,问需于民,以民为师,向群众汲取智慧"这是我们党在新的时代中制胜的法宝。在后扶贫时代,我们更应该尊重农民的主体地位,调动他们的积极性和主动性,发挥其创造力,为农村主体提供适当的外界帮助和引导,确保农村主体的基本诉求得到保障,并实现可持续健康的发展。世行六期项目以"民办、民管、民受益"的形式将决策权和资金管理权赋予农村主体,并依托项目成立的项目组织,通过制度对成员行使基本权力保障,以自我决策、自我组织、自我管理、自我监督、自我受益进行项目推进,而政府和其他外部组织主要扮演引导人和服务者的角色,充分尊重

了农民主体的地位,从源头调动了农村主体的积极性和主动性,并在项目发展中发挥了农民主体的创造性。通过满足农村主体基本诉求和保障,尊重了农村主体的主人公的地位,在自治过程中激励其内生动力,从根源上实现"造血"功能的形成,从"脱贫"到"可持续发展"的形式转变,加速乡村全面振兴的步伐。

6. 结语

在脱贫攻坚取得全面胜利以后,我国"三农"的工作重心历史性地转向全面推进乡村振兴,并朝着 共同富裕的目标不断迈进[11]。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视内生动力在脱贫 攻坚和乡村发展中的作用。"自力更生、艰苦奋斗"是中华民族上下五千年历史的传统美德,也是后扶 贫时代所倡导的基本原则,乡村振兴等不来,也送不来,能否实现广大人民对美好生活的向往,那就要 看我们头脑里有没有这个主观能动性,这种意识来源于本能及外在情感,并内化为内生动力,产生动机, 激发行为的产生。全面推进乡村振兴过程中,一方好,大家好,激发农村主体的内生动力,从根源实现 乡村的全面可持续健康的发展,才能共享美好生活。

基金项目

文章为贵州财经大学 2022 年校级项目"数字素养对农户生计决策及增收效应研究(项目编号: 2022ZXSY125)。

参考文献

- [1] 白雪军. 民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接研究——基于新内生动力机制的建构视角[J]. 贵州民族研究, 2022, 43(6): 62-68.
- [2] Nerfin, M. (1997) Another Development: Approaches and Strategies. Dag Hammarskjold Foundation, Uppsala, 27-30.
- [3] 张琦,李顺强. 内生动力、需求变迁与需求异质性: 脱贫攻坚同乡村振兴衔接中的差异化激励机制[J]. 湘潭大学学报(哲学社会科学版), 2021, 45(3): 65-72.
- [4] 卡尔·马克思. 资本论[M]. 曾令先, 卞彬, 金永, 译. 南京: 江苏人民出版社, 2011: 48-98.
- [5] 刘姣. 主体性视角下贫困农户内生动力不足的原因及对策[J]. 农业经济, 2021(6): 86-88.
- [6] 王德海. 农村发展传播学[M]. 北京: 中国农业大学出版社, 2012: 28-56.
- [7] 刘晓雯,李琪. 乡村振兴主体性内生动力及其激发路径的研究[J]. 干旱区资源与环境, 2020, 34(8): 27-34.
- [8] 李思辉. 坚持农民主体地位 激活内生动力[N]. 湖北日报, 2018-08-30(004).
- [9] 王湘琳. 农民发展能力: 农村发展的内源动力[J]. 广西大学学报(哲学社会科学版), 2010(5): 61-87.
- [10] 曲海燕. 激发贫困人口内生动力的现实困境与实现路径[J]. 农林经济管理学报, 2019, 18(2): 216-223.
- [11] 李海金,陈文华. 激发乡村发展的内生动力——学习习近平总书记关于乡村振兴内生动力的重要论述[J]. 毛泽东邓小平理论研究, 2022(6): 32-39+108.